

「陳英士先生年譜」脫稿前後

徐詠平

民國六十七年七月十二日晨，正擬出門入城到辦事處，忽接獲程世傑兄電話，說：「陳惠夫先生今晚六時請你到交通銀行九樓喫便飯。有事商談」。陳惠夫先生是陳英士先生的次公子。時為交通銀行副總經理。現任中華票券金融公司董事長。是日下午到達交行九樓，正在放映民國革命史紀錄片，在黑暗中靜靜看完影片，燈光大亮，見在座者有陳立夫先生、谷鳳翔先生、阮毅成先生、蔣君章先生、浦薛鳳先生、何仲簫先生，和紀錄片的攝製者吳樹勛先生及其男女公子各一，是來放映影片的。主人陳惠夫先生引各人魚貫到鄰室入席。

席間，首談映完的影片。吳樹勛先生為成名頗早的電影片攝製家。旅美多年，回國有計畫的攝製民國革命史影片，其中有一部是「開國英豪陳英士」。關於陳英士其美先生的史料須先向有關方面搜集，他拜訪了陳立夫先生和陳惠夫先生後，由惠夫先生邀請今天在座的各人商談。因我寫有「陳果夫傳」在正中書局出版；而果夫先生是英士先生的侄子，寫了不少關於英士先生革命史的文章，以為我必有不少資料，所以邀我去參加。

王雲五先生有出版年譜叢刊的計畫，並且已

由商務印書館出版了數十種。吳樹勛先生的拍片計畫為王雲五先生所知，於是要求當時商務印書館總編輯浦薛鳳先生來參加。王雲五先生的計畫中，有三年年譜希望能請人撰寫，一、二年内出版：一是「陳英士先生年譜」；一是「胡適之先生年譜」；一是「王雲五自敘年譜」。浦薛鳳先生說明後，立夫先生指示拍片與年譜可分頭進行，各自搜集資料，分別擬訂計畫，互供參考。吳樹勛先生負責拍片，年譜則最後奉立師命由我撰寫。師命不敢違，只得說：「試試看」。

在座各位先生，無論那一位，撰寫「陳英士先生年譜」都勝過我，尤其是何仲簫先生曾編印「陳英士先生紀念全集」，又寫過「陳英士先生年譜初稿」，是最理想、最恰當的人選。蔣君章先生擅寫人物傳記。毅成師文筆優美，膾炙人口。谷鳳翔先生寫紀念于右任先生的文章，感人至深。立師也許事忙。惠夫先生繼志述事，應責無旁貸。既然指定了我，自應勉為其難了，於是開始搜集資料，先從家中有關圖書翻閱，做了摘要，註明年月日。再去青潭史料中心數次。時當盛夏，烈日驕人，從台北搭車到大崎脚下車，步行約三華里到史料中心，已是汗流浹背。先查目錄，抄出所需書名，所藏資料編號。有的當時可取出，

有的需向草屯調查。真要感謝史料中心負責人呂芳上先生給我很多方便，又蒙中央黨史委員會劉世昌和林義志兩先生借給我一些書刊。大崎腳有小館子，中午冒暑漫步到大崎腳。兩小杯高粱酒，一小包花生米，兩塊豆腐乾，一盆蛋炒飯帶清湯。走回史料中心，昏昏欲睡。五時搭車回家，或抄錄或影印，裝入皮包帶回，十分累人。首先應該感謝中央黨史委員會主任委員秦孝儀先生，晤談後他要我寫一封信給他，後來才知道他把我的信批交史料中心儘量給我方便並協助。去年九月「陳英士先生年譜」定稿後，搭交通車到陽明書屋向秦主委道謝，可惜他在外有事，未晤。屋在山頂，環境幽靜，空氣清新，真是最理想的讀書寫作處。內部佈置雅潔，自來水味涼甜，四週花木扶疏，春夏最宜人。

平時也看過不少年譜，有的過於簡略，閱後只有概略的印象。有的資料豐富，似乎缺少體系。有的未免主觀，崇功掩疵。有的堆砌起來，有如起居注，亦未敍時代背景。我特地去商務印書館拜訪浦總編輯薛鳳先生，借了他們出版的各種年譜，以供參考。他說：王雲老聽他報告「陳英士先生年譜」由我編撰後，非常高興，希望能在六十八年內出版。深訝雲老何以如此急於出版此

(77) 後前稿脫「讚年生先士英陳」；平詠徐

書？只有趕寫了。以後每隔一個月，商務印書館編審部必有一位主管稿件的馮小姐打電話來詢問寫作進度，轉報雲老。因此有空就寫，將近完成。不料八月十四日午，驚悉雲老仙逝了。真後悔不提早脫稿，讓老人家了此心願。九月十四日雲老公祭，我特趕往致祭，並默告「陳英士先生年譜」已完稿。民國二十九年在重慶時我兼任中國文化服務社主任秘書，爲出書的成本與定價，曾向雲老請教，他告訴我一個計算公式。後因物價波動，書籍定價採用基本定價，隨物價指數調整，就是那時候公議決定的。從報刊讀到許多悼唁雲老的文章，知「胡適之先生年譜」尚未有人編撰。「王雲五自敍年譜」由他口述，請他的學生筆錄，那人因目疾一時未能執筆。雲老說：「我可以等你！」可惜未等到。王雲五先生的廣問撰寫進度，就是他的科學管理之一。

編年譜難於寫傳記。寫傳記資料多多寫，資料少少寫，甚至可輕輕帶過。年譜須分年繫月，必有根據，無資料則空白，接不上。幸而何仲簫先生寫有「陳英士先生年譜初稿」，雖較簡略，但大事均已敍明。我會去何先生處請教，得了一些資料。開始寫時非常興力，進度極慢，後來似有神助，抽暇可寫五頁，其中大半剪貼。爲了便利閱讀與排印，我不用註，引用資料，在文末即註明來源或作者姓名與書名。如有兩種相似的資料則併用，似乎是編報一樣的加一個標題。寫成後覺得如果以這些資料加以改寫「陳英士先生傳」，可能更生動，因爲年譜太刻板。

陳惠夫先生審閱。十月八日接獲來信：「先君年譜上下兩冊，昨晚始讀完一遍，除尚有拙見數點及字跡不明處已作記號，以供吾兄校閱時參考外，原稿當以最快方法送請立夫家兄審閱之。吾兄搜集資料之豐，令弟驚嘆欽佩。繼志述事，原爲人子之責，弟自慚駁鈍不才，乃蒙吾兄代爲編撰，豈止銘感大德而已。俟定稿後如何付梓種種，自當邀立夫家兄及吾兄詳商辦理。弟出生於陰曆甲寅年（民國三年）十二月三十日，時已立乙卯之春，照萬年曆陰陽對照是日已爲民國四年之二月十三日。故年譜稿中究應如何列，第個人毫無意見，希吾兄決定可也。惟何仲簫兄所著『陳英士先生紀念全集』中列弟出生於民國五年，實屬錯誤。併此陳明。又稿中對先兄駢夫敘述較少，弟已酌予增加。蓋其死實本乎愛國熱忱，不幸出師未捷身先死。」胡希汾兄獲知後，特以好酒一瓶贈我。

九月十五日上午九時到植物園孔孟學會，因悉政校校友會是時推常務理事馬星野、曹聖芬、吳延環……等向立公呈獻祝壽禮品，我可面謁立師。壽禮是一個大理石刻頌詞的圓盤及一條幅。立夫先生說了不做壽的答詞。散後我上前報告這四輩，立夫先生是祖字輩。又說得暇詳閱年譜已交稿。我說：這是我的祝壽禮物。他說：家系表須補充。因我寫陳氏譜牒只寫了「延其祖澤」四輩，立夫先生是祖字輩。又說得暇詳閱。王雲五先生最關心這件事，生前老是提起，可惜他看不到了」。

十月十八日下午，陳果夫先生獎學金管理委員會開會。我向余井塘老師報告年譜已脫稿後，

啟事，不發新聞。謹士先生對革命抗戰有極大貢
人陳英士先生年譜。未寫以前只略知英士先生對
革命的貢獻。他那種不惜犧牲，全心全力爲救國
的革命精神，愈寫愈感動。二次革命失敗後，
國父在東京組織「中華革命黨」時，黃興爲反對
撋指撲，赴美休養。英士先生則一切爲了三次革
命，服從國父，團結同志，籌款革命，化名「高野
」回滬，身入虎穴，策畫倒袁，扶顛持危，轟轟
烈烈。不幸遇刺殉難。

見了立夫師。他說年譜還沒有詳閱。又問起出版的事。我說：既然商務印書館口頭有約在先，待原稿核定後再治。吳廷環兄在旁聞知，即說：出版後我又得寫書評了。我說：非常歡迎。十月廿七日下午三時，陳果夫先生獎學金假交通銀行十樓舉行頒獎典禮後，立夫先生約我們到城中餐廳喝茶，同去者有陳惠夫、陳漢夫、胡希汾、羅童松諸先生。立師說：年譜因事忙未看完。我說：剪貼部份可略看，標題如有不妥請核改。決定請漢夫先看一遍，出版事再商量。又談起果夫先生的日記，須加抄錄整理，再過十年廿年，也許可以出版。接着談了許多參加北伐、抗戰故事。他說：最好再寫一本「英士先生與先總統 蔣公」的書。我說這得找資料。漢夫先生是陳藹士先生的長公子。 he 說：舊曆九月十九日是藹士先生百年冥壽，只約親友在善導寺祝壽，喫素麵，不刊啟事，不發新聞。藹士先生對革命抗戰有極大貢

觀而平實，反較寫傳爲易。脫稿後如釋重負。奉立夫先生之命，我交卷了。但有一事，須加說明。聞電視播出「大時代的故事」中，有一天播的是有關英士先生的革命事蹟。其中描述有既無此事實，亦過於戲劇化的一段，可能編劇者想像得之，或爲增強印象，始有此不妥。英士先生十五歲（民前廿一年）隨杭州吳小舫先生就石門善長典習商業是第十二名學徒，做了十三年，二十七歲（民前九年）辭去典事赴滬，就同康泰絲絨佐理會計。善長典是崇德石門大當鋪，爲民間金融機構。「大時代的故事」說英士先生的學徒生活極苦。掃地又抹桌，燒開水泡茶，有時被兇狠的老闆娘用鷄毛揮子責打，並須洗衣服。此種描寫並非事實，對革命先烈實屬不敬，亦予觀者一錯誤的印象。當舖非小舖，亦非剃頭店，內外極嚴，何況其時男女之防，學徒不能入內室。英士先生「在善長典派在賬房服務，一般的學徒工作他可以不管，因此比較有一點時間閱讀書報。」（參閱潘公展：「陳其美評傳」。）英士先生這十三年的自學，以及後來在滬入理科傳習所工讀，三十歲東渡日本，入警監學校，翌年改入東斌學校習軍事。國學有根基，富西學新知，文筆暢麗。他寫給黃興的一封信，勸黃興重回革命陣營，服從總理領導，再造共和。辭情懇切。所以我在此次附帶指出「大時代的故事」關於英士先生的描述之欠妥。撰史應無曲筆，史劇必須有據。

「陳英士先生年譜」經立夫先生核定，交商務印書館出版。書名遵王雲五先生之規定改稱：「民國陳英士先生其美年譜」。

著名界世譯編會金基化文山中

孫中山傳	海法特著	王家鴻譯	四八元
民生主義育樂兩篇補述（英文本）	先總統 蔣公著	曾約農譯	三六元
動態經濟學劄論	郝樂德著	余國素譯	二九元
經濟理論之檢討三冊	哈利、蔣森等著	柳復起等譯	二九〇元
世界公共秩序論集	麥克杜格等著	雷崧生譯	二五二元
太空法	甄克士著	雷崧生譯	一〇八元
變動中之國際法	孔慈著	王學理譯	二一六元
國際公法之理論與現實	章爾雪著	雷崧生譯	一五一元
原子物理與人類之知識	倪爾思著	王守益譯	三三元
積體電子學	凌宏璋著	張去疑譯	一六二元
能量變換	愛德華著	江德曜譯	一四四元
化學基本原理四冊	葛萊、海特合著	朱樹恭譯	三七一元
化學進化論	卡爾文原著	洪楚璋等譯	八二元
化學工廠	那甫藍道等著	任繼光譯	一三九元
石油化學品	華當斯著	朱樹恭譯	一二〇元
玻璃珠遊戲	赫塞著	王家鴻譯	一四四元
中國文明的開始	李濟著	萬家保譯	三六元
八年對日抗戰中之國民政府	薛光前編著	高思謙譯	平精一九二元
世界局勢中之中東二冊	冷佐斯基著	王兆荃譯	一五六元
巴西史	蘇道馬羅著		